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15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 
pentru fie-care publicare.

ftibilu, 1 Maiu.
(br.) Adânc împreBional de entusiasuiul poporu

lui german, măgulit de simpatiile casei domuitóre 
din Germania şi însoţit de articlii sărbătoresci ai 
presei germane, s’a reîntors, — vor fi acum doi ani,— 
monarchul nostru la căminul familiar, ca în linisce 
şi pace, neconturbat de sgomotul lumei să-şi ser
beze cjiua uascerii.

A fost un moment însemnat aceea contră-visită 
la curtea berlineză şi momentuositatea lui o agra- 
vézá trecutul istoric şi actualele stări, în care se 
află cursul politicei europene.

Aruncând văl preste trecutul istoric de triste 
reminiscenţe, împăratul nostru a dat uitărei luptele 
mari şi grele, ce a avut să le porte cu prusienii, 
cari în fanatismul lor pentru hegemonia germană 
ş’au ridicat armele aşa de des contra nostră, şi cari 
un lung şir de aui au luptat ca cei mai aprigi 
duşmani pentru a mărgini cât mai tare hotarele 
monarchiei nóstre, a le nimici chiar de pe harta 
européná şi In contul domnirei casei habsburgice 
ş’a estins puterea casa de hohenzollern, •— a arun
cat văl preste tóté aceste, şi pătruns de momentuo
sitatea situaţiunei s’a făcut interpretele popórelor 
pacinice, a călcat pragul vrăşmaşului de odiniórá 
ca să 8prijin0scă şi mai mult balanţa păcei întru 
susţinerea ecuilibrului europén.

Noi numai cu bucurie am putut înregistra 
atunci pasul Sndrăsneţ al monarchului nostru, numai 
cu bucurie am putut privi spre Berlin, unde au fost, — 
şi póte că mai sunt, — concentrate voinţele tainice 
ale diplomaţiei europene şi de unde se da signalul 
direcţiunei, ce să se urmeze, pentru evitarea unui 
conflict, care ar fi sguduit din nou state din teme
lie şi ar fi putut ţărmuri statele europene în alte 
colori.

Prea optimişti insă n’am fost nici atunci.
De loialitatea şi sinceritatea prusiană se îudoesc 

mulţi şi pe mulţi dintre cei cari nu s’au îndoit şi au 
crecjut orbesce, i a ajuns vremea căirei

Acésta póte că a şi fost motivul de Esceîenţia 
Sa, preabunul nostru metropolit Miron Romanul ,  
cu ocasiunea discusiunei proiectului de lege militar 
în cassa magnaţilor a accentuat de o deosebită im
portanţă, că armata nostră trebue întărită ca să fie 
in stare nu numai a răsboi cu colosul de nord, dar 
eventual a ţină pept şi cu Germania, când i-ar mai 
veni poftă şi i s’ar da ocasiune să ne pună baioneta 
în coste.

E drept, că după asigurările oficióse, relaţiuniie 
între monarchia nostră şi Germania ar fi dintre 
cele mai amicabile şi intimitatea politică s’a poten
ţat prin încheierea convenţiunei economice.

Pacea durăză şi ecuilibrul europén se manţine 
sub umbra întreitei alianţe, ér autódul acestui act

FOITA.
Porumbii.

— Naraţiune orală după K ö r n e r  de Carolina Pichler. —
(Incheere.)

Astfel îl aflară părinţii, cari după-ce au sciut, 
că e informat, intrară spre a îmbrăţişa pe cel revă
zut plin de durere. Lacrămile mamei puseră capăt 
spasmului cumplit al vastului căci durerea ei acum 
se domolia, acum se măria şi Al f r e d  afla acum 
césul şi minuta, în care Ly d d y  ’şi dădu sufletul. 
Fu chiar acel moment, când el luptându-se cu va 
lurile, simţi aceea îmbrăţoşare supranaturală, care-i 
răpi consciinţa.

De aci încolo rămase tăcut, închis în sine; tóté 
sfăturile nu 1 putură îndupleca ca cu începerea se
mestru ui să se reîntoică la universitate. Rugămin
ţile lui cele mari, constanţa lui neliniştită şi în fine 
ascunsa dorinţa a sern anei mame, de a nu trăi cu 
totul fără copii au înduplecat pe tatăl, şi Al f r ed  
avea dar să rămână preste ârnă acasă. El se stră
muta în chilia sororei ce murise; cei doi porumbi

epocal ar puté să privescă în linisce şi în ticnă la 
tabloul şi opera mânilor sale.

Şi cu tóté acestea prevederile Escelenţiei Sale 
câştigă mai mult în importanţă.

Căci calomniile, cari s’au ivit în timpul din 
urmă şi hula, ce s’a ridicat asupra monarchiei şi 
asupra armatei nóstre nu sunt lucruri, preste cari 
să treci la ordinea cjilei cu o trăsătură de condeiu, 
şi nu 8uut astfeliu de lucruri mai vârtos că bunali- 
tatea cade pe umerii şiretului diplomat şi fostului 
bărbat de stat Bismarck; ér pănâ acum bunalităţii 
nu s’a dat desminţire.

E drept, că Bismarck a<ji nu mai e la putere, 
dar pânza politicei sale, urzită prin două spete, se 
ţese şi mai departe.

El a închegat voinţele la trei monarchi pentru 
a pune stavilă Rusiei, dar tot el a lucrat şi lucrézá 
pentru unirea tuturor germanilor, ér acésta unire 
nu se póte fără ştirbirea pământului austriac.

Şi care german din ţâra nemţâscă nu nutresce 
aceste speranţe.

împăratul Germaniei cu ocasiunea visitei la curtea 
vienesă şi-a esprimat pe ţaţă nemulţămirea faţă cu 
contele Taaffe, căci acesta urmâză politica de con- 
ciliare şi nu nisuesce la realisarea hegemoniei ger
mane.

Decoraţiunea de pe piectul dlui Tisza, nu era 
altceva decât, o aspră dojană dată contelui Taaffe.

Şi lucrul acesta odios s’a repat.
Cu ocasiunea călătoriei tinărului monarch ger

man prin Orient o parte a suitei sale a onorat Bu 
dapesta; ér Herbart Bismarck pentru Viena n’a avut 
timp de cinci minute, se şi lase cel puţin carta de 
visită.

In faţa calomniilor ridicate asupra monarchiei 
nóstre şi isvorite din Germania, avem dar din nou 
motiv legitim a ne îndoi de loialitatea prusiană şi 
de a privi cuvintole Escelenţiei Sale do o prorocire, 
ce o va adeveri viitoriul; de a cărei adeverire însă 
mai bine Dumnecjeu să ne păijescă.

E dar datorinţa nostră p a t r i o t i c ă ,  ca să ne 
basám pe puterile nóstre, căci la urmă, cine scie, 
unde duc tainele înlănţu’te ale politicei.

Basă solidă şi putere tare nu putem desvolta 
însă, cât timp durézA starea abnormală din lăuntrul 
statului nostru şi cât timp ura de rasă ne dedă prea 
cercetăreţi, căci cérta póte ave şi alte consecinţe.

E vremea ca omenii să nu mai trăâscă în ilu- 
8iuni deşerte, ci să studieze adevărată situaţiuue, 
prin acésta póte fraţii magiari s’ar mai înţelepţi, 
n’ar mai face greşuri mari în politică, care la urmă 
să i dea cu totul de smintâlă în calculii lor.

îi formau societatea, ér petrecerea cu dânşi părea | 
a fi unica ce-1 îmbucura. Cu tóté acestea ţinea la 
părinţii sei, lua parte activă la afacerile tatălui seu, 
cetia în sările de érná când tată! seu juca cărţi cu 
preotul şi cu intendantui mamei sale, şi făcea tot 
ce numai îi era posibil pentru iubiţii lui părinţi; dar 
tóté acestea le făcea el ca unul al cărui corp func- 
ţionâză mechanic în vreme ce sufletul e departe 
de el. Intr’aceea trecu érna.

Natura rânviată, învârtirea tuturor locurilor 
celor plăcute, în cari odiniórá se bucurase cu Ly d d y 
părea că îl inghimpă din nou în rănile lui atât de 
próspete şi tatăl se gândi serios se scotă pe tinăr 
în o societate mai distrasă, apelând la puterile aces
tuia a-1 smulge din gândurile triste şi periculóse.

De aceea pleca cu el şi cu mama sa la fratele 
ei, care locuia în o depărtare de vre-o câte-va mile. 
La reîntorcere îi apuca o vijelie mare, şi cum se 
apropiau de vale, reflocsul cel roşu de pe cerul în
tunecos, ce se vedea chiar în partea unde se afla cas 
telul lor, cuprinse inimele tuturor de o frică.

Acésta frică era prea întemeiată. Fulgerul lo
vise în o şură; ea ardea învăpăiat şi flăcările ame
ninţau a cuprinde şi edificiul Plini de spaimă săriră 

] cu toţii din trăsură. Baronul Erlau şi fiul seu se

Sibiiu, 1 Maiu, 1891.
Din tóté legile câte s’au adus de parlamentul 

din Budapesta, nici una nu a impus comunelor nóstre 
bisericesci o sarcină mai nedreptă, ca legea pentru 
pensionarea învăţătorilor.

Tóté comunele bisericesci sunt obligate a solvi 
la cassa statului pentru fie-care post de înveţâtoriu 
suma anuală de 12 fl. v. a.

Disposiţiunea acésta a legei se estinde şi asupra 
acelor posturi de învăţători, cari în realitate nu 
sunt ocupate cu un individ îndreptăţit la pen
siune, se estinde şi asupra acelor posturi învăţăto- 
re8ci, cari sunt ocupate cu învăţători provisori, se 
estinde şi asupra acelora, cari sunt ocupate prin în
văţători toleraţi în lipsa de învăţători cu cualifi- 
caţiune.

Se scote din punga bisericilor grozăvenie de bani, 
se scote şi cu cale şi fără cale, căci a deobliga pe 
comunele bisericesci a plăti pentru omeni nesusce- 
puţi între îndreptăţiţii la fondul de pensiune, este o 
disposiţie din cele mai fatale şi mai îngreunătore.

Adună sărmanii de epitropi cu discul cruceriu 
de cruceriu, ’1 pun unul lângă altul, ca se satisfacă 
unui postulat al legei, nu se îndură se cumpere o 
lumină cum se cade la o sântă <}i de sărbătore, căci 
trebue plătit la fondul de pensiune al învăţătoriului, 
care în realitate nu e membru al acelui fond, căci 
nu póte fi, pentru-că sunt anumite condiţiuni pentru 
de a puté fi cineva membru.

Mai plătesc comunele bisericesci sume însem
nate pentru învăţătorii, cari sunt teologi, cari stau 
numai câţi-va ani ca învăţători şi la ocasiune bine
venită se despart de acâstă carieră spinosă.

Vede totă lumea, că legea e asupritóre, seim cu 
toţii perderile însemnate de bani, ce ies fără nici 
un scop din fondurile bisericilor nóstre, dar faţă de 
legi împotrivire nu putem face, căci ca omeni de 
ordine, ca biserică, în care disciplina este mai pre 
sus de tóté, nu avem Sncătrău.

Dacă congresul nostru bisericesc, ar fi reclamat 
contra acestei disposiţiuni asupritóre a legei, atunci 
s’ar fi găsit destui patrioţi periculoşi, cari se ne arunce 
în faţă, că suntem malcontenţi şi că folosim dreptu
rile nóstre pentiu de a protesta în contra legilor.

Am înghiţit durerea în sufletele nóstre acum de 
15 ani, făr ca să şlicem un cuvânt legănat.

A te folosi în <j.iua de atjli de dreptul de a face. 
representaţiuni contra asupririlor şi volniciilor, fie ele 
chiar scrise în lege, este pentru români şi bise
rica nostră în special tot atâta, cât a ţi aprinde paie 
în cap.

Reformaţii sunt în altă posiţie.
Lor li se iartă aşa o încercare şi încercarea ei 

o au făcut acum în una din şedinţele conventului 
districtuale de dincolo de Tisa.

I grăbiră acolo, ajutară a scăpa şi conduseră servi- 
torimea înspăimântată la întocmirile pentru stins.

Cu plăcere veţlu tatăl, că fiul seu la zărirea 
pericolului intenţitor desvoltă activitate şi înţelep
ciune. Le succeseră a depărta focul de edificiul 
principal, deodată isbucni flacăra prin coperişul ari
pei, unde se afla odaia cea mai frumosă a lui 
Al f red.

Ardea tocmai deasupra ferestrei acestei camera, 
şi focul trebue că de un timp óre-care să fi ars 
înăduşit.

„Porumbii mei!“ striga A 1 f r e d şi cu o săritură 
fu pe trepte. Tatăl nu a observat acésta strigare, 
nu a auţlit strigatul.

Când întreba de el, A 1 f r e d dispăruse; un ser» 
vitoriu îi spuse, ce s’a întâmplat.

Tatăl se Înfiora, voi să 3e ducă după fiul seu 
împreună cu câţi va omeni. In acel moment grin- 
ilişul se prăvăli împreună cu coperişul camerei ame
ninţate cu un pârăit puternic, limbi mări de foc se 
ridicară cătră cerul întunecos, ér pe partea cealaltă 
sburară în sus cătră stele cei doi porumbi. Al f r e d  
tu aflat zăcând mort la pământ; o grindă ce se pră
vălise, îl omorîse. 1. Oltean.
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Au decis adecă, ca 8é petiţioneze la parlament ] 
pentru absolvarea comunelor bisericesci de a mai 
cotribui şi ele la fondul de pensiune al învăţătorilor.

Legea de pensionare este în ajun de a fi modi 
ficată şi ocasiunea e binevenită de a intreveni tóté 
confesiunile} de a scăpa comunele bisericesci de a 
mai contribui la un fond, care astăzi de bună sémá 
a atins cifra de câteva milióne.

Amploiaţii ßtatului solvesc şi ei la fondul de 
pensiune un an de <jile dór 20% din salariu şi apoi 
au pace, sărmanii învăţători trebue să solvâscă din 
puţinul salariu ce au şi ei pe tot timpul cât stau în 
funcţiune şi ca pupăză pe colac, trebue se mai dea 
şi comunele bisericesci în fie-care an suma amintită.

Cât reu e’a făcut bisericilor sărace cu acésta 
disposiţie asupritóre a legei, numai curatorii biseri
cilor nóstre sărace ne ar puté spune. Ér în general 
câte sume de bani au eşit din pungile bisericilor 
pentru fondul de pensiune al învăţătorilor din ín
tréga ţâra, a(Ji nici închipuire nu avem, dacă nu ve
dem cifrele.

E timpul suprem ca legea să se modifice, o 
timpul suprem ca comunele bisericesci să se absolve 
de acéstá sarcină şi dacă reformaţii au făcut înce
putul cu petiţionarea la legislativă, noi încă nu vom 
rămână îndărătul lor. Destul rău ni s’a făcut, că nu 
ne a‘ lăsat ca noi să creăm fondul de pensiune al 
învăţătorilor, acum cel puţin dacă nu am putut 
ajunge la aceea, ar fi de dorit ca să elibereze co 
munele bisericesci de a mai contribui şi ele, căci 
aţii fondul puţină lipsă mai póte avé ca să fie ali
mentat şi din contribuirile bisericilor sărmane.

Şi bisericile nóstre în marea lor maioritate sunt 
sărace şi nu pot acoperi cele mai urgente şi neapă 
rate lipse ale lor.

Sinodul arcliidiecesan.
Şedinţa 11, ţinută la 29 Aprile, (11 Maiu) 1891.

Şedinţa bb deschide la 11 óre înainte de amétji 
şi, cetindu-se protocolul şedinţei I — Se autentică.

La ordinea (jilei rapórtele secţiunilor verificătore.
Deputaţii, cari şi-au presentat credenţionalele, 

ale căror alegeri nu sunt dificultate nici prin pro
teste şi nici din oficiu se declară la propunerea sec
ţiunilor verificătore de verificaţi şi anume:

In cercul I Sibiiu: deputatul clerical Dr. Uarion 
Puşcariu şi deputaţii mireni: Parteniu Cosma şi Dr. 
loan Moga.

In cercul II Sălişte; deputatul clerical loan 
Hannia şi deputaţii mireni: Dr. Liviu de Leményi şi 
loan Macellariu.

In cercul III Sebeş: deputatul clerical loan 
Droc şi deputaţii mireni: Zevedeiu Mureşian şi Dr. 
Nicolau Olariu.

In cercul IV Alba Iulia: deputatul clerical Ni
colau Ivan.

In cercul V Deva: deputatul clerical loan Papiu 
şi deputaţii mireni: Dr. loan Mihu şi Daniil David.

In cercul VII Ilia: deputatul clerical Avram 
Păcurariu şi deputatul mirén Sava Borha.

In cercul VIII Geógiu: deputatul clerical Ni 
colau Cristea.

In cercul IX Zarand: deputaţii mireni Dr. Sil
viu Moldovan şi Pavel Oprişa.

In cercul X Câmpeni: deputatul clerical Romul 
Furdui.

In cercul XI Turda: deputatul clerical Nicanor 
Frateşiu şi deputatul mirean Pentaleon Lucuţa.

In cercul XIV Bistriţa: deputatul clerical Ga- 
lacteon Şagău şi deputaţii mireni: Dr. Absolon Todea 
şi Georgiu Şandor.

In cercul XV Târnava: duputatul clerical Mateiu 
Voilean şi deputaţii mireni: Georgiu Dima şi Dr. Ni 
colau Vecerdea.

In cercul XVI Sighişora: deputatul clerical Za 
haria Boiu şi deputatul mirean loan Şandru.

In cercul XVII Treiscaune: deputatul clerical 
Demetriu Coltofeau şi deputaţii mireni Iosif Puş 
cariu şi Valeriu Bologa.

In cercul XVIII Braşov: deputatul clerical loan 
Popescu şi deputaţii mireni Diamandi Manole şi Ni
colau Străvoiu.

In cercul XIX Bran: deputatul mirean loan cav. 
de Puşcariu.

In cercul XX Făgăraş: deputatul clerical Iu- 
liu Dan şi deputaţii mireni: loan Turcu şi Aldulea 
Meţian.

Actele electorale referitóre la alegerea deputa 
ţilor Dr. Vasile Bologa şi Victor Tordoşan din cer
cul IV Alba Iulia, actele electorale din cercul VI 
al Haţegului, actul electoral din cercul VII Ilia re- 
feritoriu la alegerea deputatului Alecsie Olariu, ac- 
tole electorale din cercul VIII Geógiu referitóre la 
alegerea deputaţilor mireni Iosif Orbonaşiu şi Pom- 
pil.iu Pipoşiu; actul electoral din cercul Zarand re
feritoriu la alegerea deputatului clerical;

actele alegerei de deputaţi mireni din cercul 
X Câmpeni, referitóre la alegerea deputaţilor Dr. Basi- 
liu Preda şi Gerasim Candrea;

actul electoral din cercul XI Turda referitoriu 
la alegerea deputatului mirean Silvestru Moldovan;

actele electorale din cercul XII Cluş referitóre 
la alegerea deputatului clerical şi a deputaţilor mi
reni; actele electorale din cercul XIII Solnoc, refe
ritóre la alegerea deputatului clerical şi a deputa
ţilor mireni;

actul alegerei de deputat mirén în cercul XVI 
al Sighişorei referitoriu la alegerea deputatului Za- 
haria Tătar;

actul alegerei din cercul al XIX Bran referitoriu 
la alegerea deputatului clerical şi a deputatului mi
rean Dr loan Meţian, fiind parte atăcate prin pro
teste, parte din oficiu dificultate, parte lipsind cre
denţionalele să transpun comisiunei verificătore ce se 
va alege la timpul seu.

Constatându-se, că sunt verificaţi 39 deputaţi, 
adecă preste jumătate din numărul total, — presi- 
diul declară sinodul de capabil a aduce concluse 
valide.

Presidiul presentâză credenţionalele deputaţilor :
a) loan Ratiu, din cercul VI Haţeg, Traian 

Meţian, din cercul XIX Bran, Silvertru Moldovan 
din cercul XI Turda, Ambrosiu Bârsan, din cercul 
VI Haţeg, cari sunt presenţi şi

b) ale deputaţilor:
Dr. loan Meţian din cercul XIX Bran, Alecsiu 

Olariu din cercul VII Ilia, Zaharie Tătar din cercul 
XVI Sighişora şi Petru Nemeş din cercul XII Cluş, 
cari sunt absenţi. — Se transpun dimpreună cu ac
tele electorali referitóre la aceşti deputaţi, comisi
unei verificătore, ce 8e va alege la timpul seu.

Presidiul presentâză protestul lui Nicolau Cosma 
notariu în Rohia contra actului alegerei de depu
taţi mirenesci în cercul XIII al Solnocului. — Se 
transpune comisiunei verificătore!

Presidiul presentâză cererile de concediu ale 
deputaţilor.

a. ) Diamandi Manole pe intrâgă durata se- 
siunei.

b. ) Dr. loan Moga pe íntréga durata sesiunei.
c. ) Dr. Silviu Moldovan pe íntrégá durata se

siunei.
d. ) Alecsiu Olariu pe intréga durata sesiunei.
e. ) Zaharia Tătar pe íntréga durata sesiunei.
/ )  Dr. loan Meţian pe íntréga durata sesiunei.
Concediul cerut se acordă deputaţilor Diamaudi

Manole, Dr. loan Moga şi Dr. Silviu Moldovan, ér 
cererea de concediu a deputaţilor Alecsiu Olariu, 
Zaharia Tătar şi Dr. loan Meţian se va pertracta, 
după ce vor fi verificaţi.

Punându se la ordinea cjblei alegerea biroului 
şi a comisiunilor, şedinţa se suspinde pe 10 minute 
pentru combinarea şi împărţirea deputaţilor în 
acelea.

Redeschişlându se şedinţa, presidiul propune si
nodului lista combinată în conferinţa şi se aleg în 
birou:

Din cler: presbiterül Nicolau Ivan şi protodiaco- 
nul Mateiu Voilean; ér dintre mireni: Silvestru Mol
dovan, Dr. Vasilie Bologa, Dr. Niculau Vecerdea şi 
Pavel Oprişa, dintre cari presidiul denumesce nota 
riu general pe Mateiu Voilean.

I In comisiunea verificătore: 
loan Raţiu, Avram Păcurariu, Dr. Niculau Olariu, 
loan Turcu, Dr. loan Mihu şi loan Şandru.

II. In comisiunea orgămsătâre:
Dr. Uarion Puşcariu, loan Hannia, Nicolau Cris

tea, Parteniu Cosma, loan cav. de Puşcariu, Dr. 
loan Mihu, Niculau Străvoiu, Gerasim Candrea, 
Borha Sava.

III. In comisiunea bisericescâ:
loan Papiu, Galacteon Şagău, Demetriu Colto- 

fean, Pantaleon Lucuţa, Daniil David, Iosif Puşcariu, 
Georgiu Dănilă, Aldulea Meţian şi Ambrosiu Bârsan.

IV. In comisiunea şcolară:
Zacharia Boiu, loan Popescu, Traian Meţian, 

Dr. Liviu de Lemenyi, Zevedeiu Murăşian, loan Mă- 
celariu, loan Turcu, Iosif Orbonaşiu, Georgiu Dima.

V. In comisiunea financiară:
Nicanor Frateşiu, loan Droc, Iuliu Dß,n, Valeriu 

Bologa, Dr. loan Mihu, Dr. Vasiliu Preda, Parteniu 
Cosma, Dr. Absolon Todea, Dr. Nicolau Olariu.

VI. In comisiunea petiţionară:
Vasiliu Dămian, Romul Fordui, Victor Tordo 

şan, Victor Cupsa, Georgiu Şandor şi Sava Borha.
Presidiul presentézá:
a) raportul general al consistoriului archidie- 

ce8an din şedinţa plen. din 8 Aprile a. c. Nr 2581;
b) raportul consistoriului archiecesan din şe

dinţa plenară dela 7 Maiu a. t. Nr. 2102, prin care 
se promovâză cererea comunei bisericesci Augustin 
p. Treiscaune, pentru a fi adnecsată la protopres 
biteratul Cohalmului;

c) raportul consistorial din şedinţa plenară 
dela 1 Octobre 1890 Nr. 5918 pl9n privitoriu la 
neregulata fucţionare a corporaţiunilor bisericesci 
din ppresbiteratul Câmpeni;

d) raportul cons storial din şedinţa plen. dela 
13 Septembre 1890 Nr. 5476 privitoriu la cuincue- 
nalul profesorului G. Dima;

e) raporrul consistorial din şedinţa plen. din 
1 Octobre 1890 Nr. 5821 prin care promovâză alo
cuţiunea Escelenţiei Sale I. P. S. Domn archiepiscop 
şi metropolit Mi r o n  Ro ma n u l  din incidentul 
presentărei Majestăţii Salo monarchului la Oradea 
Mare;

f. raportul consistorial din şedinţa plenară da 
la 7 Maiu 1890 Nr. 2992, prin care promovâză ac
tele privitóre la absolvarea dela oficiu a ppresbite 
rului Térnavei superióre loan Almăşau şi la sistemi- 
sarea unui ajutoriu permanent pentru acesta;

g) . raportul consistoriului archidiecesan din şe 
dinţa plenară dela 14 Ianuariu a. c. Nr. 42 în ca
sa urcăr6i salariului secretariului consistorial;

raportul consistoriului archidiecesan din şedinţa 
plenară dela 29 Ianuariu a. c. 7211 din 1887, prin 
care se promovâză statutul privitoriu Ia regulären 
referinţelor între fund. administrativă a comisiunei 
Şaguna şi între consistoriu;

i) raportul consistoruiui archidiecesan din şe
dinţa plenară dela 31 Decembre 1890 Nr. 7848 plen., 
în causa strâmutărei locului central şi de scrutiniu 
al cercului electoral XII dela Cluş la Huedin;

l) raportul consistoriului archidiecesan din şe
dinţa pleu. dela 1 Aprile a c. Nr. 284, prin care 
să promovéza normativul pentru agendele fiscalului 
consistorial. — Se predau comisiunei organisătore.

Presidiul presentéza:
raportul general al consistoriului archidie

cesan ca senat bisericesc din 9 Aprile a. c. Nr. 
2592. -- Să predă comisiunei bisericesci.

Presidiul presentâză:
a) raportul general al consistoriului nrchidiecesan 

ca senat scolariu din 28 Martiu a. c. Nr. 2366 ;
b) raportul consistoriului din 1 Novembre 1890 

Nr, 5657 în afacerea instituirei de învăţătoriu în 
Nevoiaşiu, ppresbiteratul Geoagiului I.

c) raportu lconsistorial din 1 Novembre 1890 Nr. 
5044, în afacerea de învăţătoriu în Visca ppresbite
ratul Ilia ;

d) raportul consistorial din 1 Novembre 1890 
Nr. 4645 în afacerea instituirei de învăţătoriu în 
Sibir ppresbiteratul Ilia:

e) raportul consistorial din 17 Aprile a. c. Nr. 
2678, prin care se substerne 9pre admitere ca m a
nual în scólele nóstre gramatica limbei germane de 
Dr. George Coman ;

f )  raportul consistorial din 17 Aprile a. c. Nr. 
2680, prin care se promovâză spre admitere ca ma
nual în scólele nóstre „Elemente din învăţământul 
natural“ de C. Cosoviciu ;

h) raportul consistoriului diu 8 Aprile a. c. 
Nr. 2679, prin care se promovâză spre admitere 
ca manual in scólele nóstre Chemia elementară de 
Arseniu Vlaicu;

l) raportul consistorial din 29 Novembre 1890 
Nr. 4568, în causa lucrului de mână în seminariu ;

m) raportul consistorial din 28 Martiu a. c. 
Nr. 1458, în causa manualelor psntru seminariu şi 
scólele medii ;

n) raportul consistorial din 17 Aprile a. c. 
Nr. 2677, prin care să promovâză pentriv admitere 
în scólele nóstre cartea „Toldy“ naraţiune poetică 
de loan Arany, prelucrată de Dr. loan Crişiau şi N. 
Putnoky;

o) , raportul consistorial din 17 Ianuariu a. c. 
Nr. 202 în causa cursului estraordinariu din lucru de 
mână în seminariu. — Se predau comisiunei şcolare.

P re s id iu l p re s e n tâ z ă :
a) raportul general al consistoriului archidie

cesan ca senat epitropesc din 13 Aprile a. c. Nr.
2672 (Epitr).

b) raportul consistorial din 27 Octobre 1890 
Nr. 6915 în causa alimentării elevilor seminariali;

c) raportul consistorial din 20 Martiu a. c. Nr. 
1543 b. în causa anticipaţiunei pentru „cântările bi~ 
sericesci“ de Dumitru Cunţan.

d) rapoitul consistorial din 13 Aprile a. c. Nr. 
2553 in causa regularei tacsei sidocsiale;

e) raportul consistorial din 30 Martiu a. c. Nr. 
2696 ex 1890 în causa pretensiunei fundaţiunei Fran- 
cisc Iosefine la Sigismund Kenderessy;

/) raportul consistorial din 2 Iuniu 1890 Nr. 
3424, prin care se promovâză actele privitóre la 
vinderea scrisurilor fonciare galiţiene;

g) raportul consistorial din 13 Aprile a. c. Nr.
2673 prin care se substerne proiectul de buget al 
consistoriului pe anul 1892;

h) raportul consistorial din 13 Aprile a. c. Nr. 
3445, prin care se promovâză raţiociniile tipografiei 
archidiecesane pe anii 1883 -  1884, 1885 —1886. 
1887, 1888, 1889;
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i) raportul consistorial din 13 Aprile 1891 Nr. 
2590, prin care promovézá raţiociniile fondurilor ar 
chidiecesane. — Se predau comisiunei financiare.

Presidiul presentézá:
a) cererea văduvei preotese Ana Născu din Chin 

telnie pentru un ajutoriu;
b) cererea parochului din Zizin Toma Giurgiu 

pentru un ajutoriu de 200 fi.;
c) cererea comitetului parochial din Presaca, 

ppresbiteratul Abrudului, pentru un ajutoriu de 100 fi. 
pe séma scólei,

d) cererea Măriei loan Popa din Selişte, pentru 
un ajutoriu din fundaţiunea „Andronic“. — Se pre
dau comisiunei petiţionare.

Anuuţându-se şedinţa procsimă pe mâne la 11 
óre şi punendu-se la ordinea (Jilei raportul comisi
unei verificâtore se inchee la 1 oră d. m.

Motivarea proiectului (le statute pentru 
fondul de pensiuni.

Necoréspun4énd scopului nostru basele, pe cari 
se pusese cestiunea înfiinţărei acestui fond la înce
put, ca adecă fondul se se înfiinţeze numai din 
contribuirile participanţilor, ér calculii privitori la 
pensiune respective ajutoriu sé se facă după siste
mul societăţilor private de asigurare, ceea ce nu 
se potrivesce cu referinţele funcţionarilor bisericesci, 
şi mai cu sérná cu ale preoţilor — contingentul cel 
mai mare al participanţilor la acest fond, — carii 
numai in cas de absolută deficienţă sunt avisaţi la 
peusiune, le am abandonat cu totul, şi neam nisuit 
a cerca resurse noue pentru alimentarea fondului 
şi în prima linie a angagia fondul „Rudolfin“ înfi
inţat în cea mai mare parte a sa din contribuirile 
preoţilor, — ér întru calcularea sarcinilor fondului 
am combinat verosimilităţile potrivite chiemărei 
preoţesci şi anume:

Í.
Venitele fondului.

1. Fondul „Rudolfin“ ar avé sé contribue cu 
V4 parte din venitele sale anuale, cari la început 
se pot lua cu 2000 fi. la an.

2. Tacsele fundamentali s’au statorit pentru 
toţi participanţii cu 20 °/o dela pensiunea, la care 
aspiră.

In chipul acesta, luându se în combinaţiune, 
începând dela vicariul archiepiscopesc pănă la ca
pelanii şi diaconii din parochii toţi funcţionarii bi- 
sericei, sub titula „tacse fundamentale“ ar întră dela 
toţi aceştia in număr de 950 inşi, după categoria 
salariului respective a pensiunei lor la început o 
sumă de circa 50,000 fi.

3. Avénd fondul a se pune în lucrare cu în
cepere dela 1 Ianuariu 1892; ér pentru câştiga
rea dreptului de pensiune ceréndu-se un serviciu 
continuu de 10 ani, nu am putut pierde diu vedere 
nici pe acei funcţionari ai bisericei, cari deja au 
prestat serviţii de mai mult decât 10 ani, deci atât 
în interesul lor, cât şi în interesul bisericei, ca in 
viitoriu să nu mai avem preoţi neputincioşi, veduve 
şi copii de preoţi avisaţi la mila altora în proiectul 
nostru am îndatorat pe toţi funcţionarii cu mai 
mulţi ani de serviciu de cât 10, ca prin răspunde
rea tacsei anuale şi pentru trecut să şi răscumpere 
cel puţin atâţia ani de serviciu câţi se recer pen
tru câştigarea dreptului de pensiune, ér răscumpă
rarea celorlalalţi ani de serviciu o am lăsat în 
voia lor.

Din întreg personalul funcţionarilor bisericesci 
am luat în combinaţiune numai 300 persóne cu 
servicii până la 10 ani, cari după categoria lor ar 
răspunde la acest fond o sumă de circa 20,000 fi.

Ér de aceia cari îşi vor răscumpăra câte 15, 
20, 25, 30 ani de serviciu am luat în combinaţinns 
numai 150 de inşi, dela cari ar întră la fond circa
15,000 fl.

Sub titlu 2 şi 3 deci deja în anul prim ar în 
tra la fond circa 85,000 fl., care capital fructificat 
cu 4 %, asigură un venit anual de 3,400 fl.

4. Tacsele anuali curinte dela 950 funcţiouari 
cu 3 % respective 2%  aduc la an circa 5,100 fl.

5. Tacsele dela comunele bisericesci:
a) 40 parochii â 10 fl. 400 fl.
b) 200 „ â 5 fl. 1000 fl.
c) 600 „ â 3 fl. 1800 fl.

3,200 fl.
6. Tacsele esamenului de cualificaţiune cu 400 fl.
7. Venitele discului 1,500 fi.
8. Pedepse disciplinari 300 fl.
9. Dela preoţii fără cualificaţiune normală 

300 fl.
10. Tipografia archidiecesană 400 fl.
11 Parochii vacante pănă la întregire 300 fl.
12. Donaţiuni şi legate 100 fl.

13. Clericii, cari iau în căsătorie fete din pă
rinţi de altă confesiune 100 fl.

Reasumând tóté aceste posiţii dimpreună cu 
cuota dela fondul „Rudolfin“, resultă un venit anual 
de 18.000 fl,, carele în continuu cresce cu venitul 
tacselor fundamentale ale funcţionarilor noi, şi al 
sumelor capitalisate din venitele anuali neerogate.

II.
Erogaţiunile fondului,

1. Avénd în vedere, că în anii din urmă după 
un calcul mediu au răposat de regulă câte 25 pre
oţi la an, luând de basă pensiunea după categoriile, 
în care vin a se număra, chiar şi când după toţi 
ar rémáné văduve şi copii îudreptăţiţi la ajutoriu 
ca pensiunea veduvei cu ajutoriul copiilor să fie 
egală cu întrăgă pensiunea ce ar fi competat func
ţionarilor răposaţi — s’ar împovăra bugetul la an cu 
3,400 fl.

2. Pensionări de legulă se fac 1 % din suma 
tuturor funcţionarilor, prin urmare la noi ar pute 
veni la an cel mult 10 pensionari. Luâud şi aici 
tóté categoriile în combinaţie, s’ar împovăra buge
tul cu alte 3,400 fl.

Aşa că în auul prim bugetul ar veni împovo- 
rat cu o posiţie de circa 6,800, — care ar cores
pund numai la a ’/4 parte a venitelor anuali.

Capitalisându-se an de an prisosul venitului şi 
intrând an de an dela 25 uou hirotoniţi tacsele 
fundamentali, venitul cresce în proporţiunea ero- 
gaţiunilor, pentru că erogatele din anii primi incătă 
după cinci ani, — cel mult pănă la 10 ani.

In caşul cel mai nefavorabil s’ar putea íntém - 
pla ca consistoriul, care are să decreteze pensionă
rile să amâne pe un an pe câte cineva ca se nu 
conturbe eeuihbrul bugetar, dar fiind că tacsele 
anuale tóté pot fi luate în combinare la plătiri, — 
consistoriul în nici un cas nu póte veni în neplă 
cuta posiţie de a nu pute împlini condiţiunile din 
statut afară de caşuri de epidemii neprevăzute.

Cu acest soiu de evenimente nu am calculat 
şi nu puteam să calculăm, căci aceste caşuri sunt 
anormali, sunt rari şi chiar şi cele mai solide so 
cietăţi de asigurări vin în atari caşuri în perplesităţi 
escusabile.

III.
Preoteseie văduve aŞi ale căror bărbaţi nu au 

putut participa la acest fond sunt la număr 225 
şi au la 250 orfani.

Despre ajutorarea acestora n’am făcut provisi- 
une în proiectul de statute; noi credem însă că va 
fi posibil ca şi acestora se li să dea un ajutor 
modest.

Dacă venerabilul sinod archidiecesan ar dispune 
ceva în favórea lor, va fi de ajuns ca prin un con 
dus special să indrume pe venerabilul consistoriu 
ca din prisosul fondului de pensiuni să le asemneze 
câte un ajutoriu, carele se nu potă trece peste cifra 
de 20 fl pentru văduvele dela oraşe şi peste 10 fl 
pentru cele dela sate.

Din cele arătate se póte vedé, că calculii făcuţi 
la pensiune nu sunt esageraţi, ci tocmai din contră 
s’au luat în vedere în loc de 1100 persóne din cler 
numai 950, asemenea la comunele bisericesci cari 
în archidiecesă cu fi 1 ii cu tot fac aprópe 1200 s’au 
luat în combinaţiune numai 840 şi s’au esmis 
din calculii noştri 360 parochii serace, cari nu 
ar puté contribui cu micuţa tacsă anuală de 3 fi. ér 
la însărcinarea fondului am luat în combinaţiune tot 
mac8imul de verosimilitate, al caşurilor de pensio
nare.

Din aceste motive ve recomandăm spre apro
bare proiectul de statute lucrat pe base reale.

Cestiimi bisericesci.
Bu d a p e s t a ,  24 Martiu, 1891.

(Educatiunea preoţilor in Francia. — Seminariele mici. — 
Seminariele mari. — Universităţile. —- S-tul Angustin, ca 

fundatoriul seminarielor.)

Intre biserica răsăritului şi biserica apusului 
diferinţa este mai mult rituală, administrativă; dog 
mele cu puţină escepţiune sunt aceleaşi. La înce
put aceste două biserici au fost una. împărţirea 
imperiului roman în reséritén şi apusan a contribuit 
ca şi biserica lui Christos să se împartă în două.

Apusul a primit de limbă liturgică limba latină, 
ér răsăritul are atâte limbi liturgice, câte naţiuni 
aparţin bisericei resăritene. Orientalii 4>c, că bise 
rica lor este cea drept credinciosă; occidentalii 
afirmă, că biserica catolică este unica mântuitore. 
Cumcă sunt biserici surori nu nâgă nici una, nici 
alta, fiind întemeiate de Christos şi apostolii sei. 
Occidentalii 4>cj că locoţiitoriul lui Iisus, urmaşul 
lui Petru, resideză în Roma; ér orientalii susţin; 
că episcopii sunt urmaşii apostolilor, şi capul bise 
ricei este însuşi Christos.

De sine se înţelege, că acestea două biserici 
se înteresâză una de alta. Aşa cu acésta ocasiune 
vom arăta, ce educaţiune primesce tinerul francos, 
menit pentru sfatul preoţesc. „ I c a r d  la direction 
des grands séminaires. Paris 1886“, este opul din 
carele vom estrage datele următore:

In F rancia se află tre i institu te  pentru  educa
rea şi instrucţiunea tinerim ei, ce se pregătesce pen
tru  statu l preoţesc.

1. S e m i n a r i u l  c e l  mi c ,  se află în fie-care 
diecesă, cu opt clase. Copilul absolvând clasele ele
mentari, în etatea lui de 10— 11 ani este prim it în 
seminariul mic, la francesi clasa prim ă se numesce 
a 8 a, şi clasa ultim ă este prim a clasă.

De regulă elevii absolveză cursul gimnasial în 
aceste seminare mici, unde însă în seminariu nu pri ■ 
mese decât cuartir şi provedere, acolo elevii cerce- 
tâză gimnasiul catolic din oraşul respectiv. Elevii 
în fie care lună se spovedesc şi cuminecă. Termi
nând anul al optulea, studenţii trec prin esamenul 
de bacalaureat, prin care pot fi admişi la univer
sitate. Elevii din seminariele mici î şi pot alege ca
riera după plac. Cei meniţi pentru teologie, întră.

2. In s e m i n a r i u l  cel  mar e .  In fie-care 
diecesă se află câte un seminariu teologic, profesorii 
sunt preoţi ori călugări.

Cursul teologic se imparte în cinci ani. Anul 
scolastic durâză 9 luni, 3 luni sunt feriele, când 
teologii se află acasă la părinţi. Teologii cu toţii 
portă reverendă preoţâscă. Fie-care teolog are iu 
seminariu odae seperată, care o mătură, curâţesce 
şi încăl4esc el însuşi, şi unde dórme şi Btudiază 
fie care teolog. In seminariele teologice dimineţa 
la 5 óre e sculatul, apoi rugăciunea de dimineţă, 
la 6 óre ascultă liturgia în capelă, la 7 óre deju- 
nâză cu toţii la olaltă, apoi urmeză studiul pănă 
la 9 óre.

Prelegerile ţin dela 9 până la 11 óre. înainte 
de 12 óre este rugăciunea de prân^, la 12 óre se 
8ervesce prân4ul comun, după care urmâză repaus 
şi conversarea pănă la 2 óre. Atunci se retrage 
la studiu fie care teolog în camera sa Dela 3 pănă 
la 4 óre se ţine prelecţiune. Apoi urmâză pausă de 
1 oră, fie care teolog întră în camera sa la studiu, 
înainte de 7 óre este rugăciunea de cină, la 7 óre 
se servesce cina comună. Apoi urmâză repaus, con- 
versare. înainte de 9 óre se ţine rugăciunea de sara, 
la 9 óre merg cu toţii în pat. Dumineca şi în ser- 
bători merg teologii cu toţii la biserica cetedrală 
se asculte liturgia, predica şi după rniâ^ăZi vecer
nia. Odată ori de două ori în săptămână merg teo
logii afară la preumblare, toţi la olaltă, ori împăr
ţiţi în grupe câte de 3—4.

In fie care Duminecă şi sărbătore după miedă- 
4i etala 6 până la 7 óre câte un teolog ţine pre
dică inaintea colegilor sei. Teologii se spovedesc 
odată în săptămână şi se cuminecă de regulă Du
mineca.

In seminariele cele mari teologii primesc ins
trucţiune, ca se potă fi preoţi practici. In anul prim 
şi al doilea învaţă cunoscinţele filosofice, apoi sânta 
scriptură. Studiile biblice sunt, pe cari se pune mai 
mult pond, de óre-ce rugăciunile din liturgie sunt 
luate cele mai multe din sânta scriptură. Istoria 
bisericéscá şi dreptul canonic, dogmatica, morala 
şi pastorală sunt studiile, cari urmâză după sânta 
scriptură. Prelecţiunile se ţin în limba latină; în 
fie care an se ţin două esamene; cel verbal în limba 
latină, cel scripturistic în limba francesă. Anul sco
lastic durezâ 9 luni, feriele 3 luni.

3. U n i v e r s i t ă ţ i 1 e (Instituts catholiques.) In 
seminariu se cresc preoţi pentru trebuinţele practice. 
La universitate se cresc profesori, doctori şi literaţi. 
La universitate sunt inscrisi de regulă preoţi sfinţiţi 
şi teologi absoluţi. Aici se propun pe lângă dogma
tică, morală, pastorală, istoria bisericéscá, dreptul 
canonic, limba hebraică, sanscrită, caldeă, sciinţa re- 
ligionară comparativă, etc.

„K i r c h e n-L e x  i c o n-u 1“ germ an scrie despre 
clerul frances:

„ Der französische Clerus zeichnet sich durch Fröm
migkeit und gelehrte Bildung vortheilhaft aus“. Şi acésta 
laudă vine dela nemţi, cari sunt atât de scrupuloşi 
întru recunóscerea adevărului, mai vértos când e 
vorba de francesi.

Cum s’a educat clerul la începutul crestinităţi? 
Iisus şi au ales apostolii sei, şi i a învetat trei ani. 
Sântul Pavel după ce s’a întors la creştinătate trei 
ani a trăit retras în pustia Arabiei, meditând asu
pra învăţăturilor lui Iisus. Apostolii Petru şi Pavel 
iau lângă sine pe Marc, Tit, Timoteu. Sântul Policarp 
urmâză esemplul sântului loan apostolul, în casa sa 
învaţă pe tineri şi i pregătesce ia statul preoţesc. 
Sub persecuţiuui preoţii s’au e4ucat in catacombe 
şi la mormintele martirilor; încetând persecuţiunile 
scóla din Alecsandria fu cea dintâiu, unde au învă
ţat Marc, Climent, Dionisiu; în seclul al 7-lea mo- 
harnedanismul a surpat acésta scólá. Aseminea scoli 
s’au înfiinţat in Cesarea, Ierusalim, Antiochia, Vasi-



196 TELEGRAFUL ROMAN.

liu cel mare, Grigorie şi loan gură de aur trăesca 
Ia început retraşi în eremitagiul din Pont Palestin 
şi Egipt.

„Alexander Alexandriae jepiscopus pueros in ec- 
clesia educări jubet studiisque doctrinae erudiri; epis- 
copus omnium clericorum in dioecesi sua turn ingenii 
facultatem, turn mores perspectos liabebat et exploratoresu 
scrie Originea.

Se crede ínsé, că sântul Augustin este înteme
ietorul seminarielor teologice. In casa lui au şecjut 
teologii, preoţii, diaconii, pe cari i-a învăţat şi cu 
cari a mâncat împreună. Prânzul fu modest din 
legume, póme şi pâne: carne era arareori; vinul 
nu lipBÎa nici odată, inse era hotărit, cine câte pă- 
hare să bea. jN’a iertat ca la masă cineva se gră- 
éscá reu despre cei absenţi: „Quisquis amat dictis 
absentum rodere vitám, hanc mensam indignam noverit 
esse sibi“.

Vandalii devastând Africa, seminariştii stului 
Augustin au fugit în Italia, de unde ei apoi au fun
dat seminarie teologice prin Sicilia, Roma, Milano, 
prin Gallia, Spania şi Britania. Mr.

V a r i e t ă ţ i .
* (Hirnen.) Dl notariu cercual Stefan Ne a g o e  

B’a încredinţat cu amabila d şoră Lucreţia Alesandru 
P h i l i p  o vi ci din Maidan.

* ( F o c )  Ni se scrie din Bălan: In 26 1. c. 
pe la amăţli isbucnind un toc intr’o casă situată cam 
la mijlocul comunei şi alimentat de un vént sud-ostic 
a prefăcut în cenuşă 40 de case şi alte multe su- 
praedificate, al căror număr se urcă la 100. Pa
guba e enormă. Bieţii omeni nu ş'au putut scăpa 
nimic, fiind că ocupaţi cu lucrul câmpului, au ajuns 
prea târ(}iu. Priveliştea e de tot Sntristătore, mai 
vertos, că în anul trecut la Dumineca Floriilor ârăşi 
a fost un foc teribil, care a prefăcut în cenuşă par
tea cealaltă a comunei. Omenii au grabnică lipsă 
de ajutor!

— In cjilele trecute, precum suntem informaţi, 
s’a aprins şi a ars din nou în Arpaşiu. Focul se 
Zice, că s’a escat din negrigia unor copii.

* (Sc i r e  i m b u c u r ă t o r e . )  După cum sun
tem informaţi în penitenciarul judecătoriei cercu- 
ale din Cincul-mare de o vreme încoce n’a mai stat 
la récére nici o personă. Poporaţiunea din acest 
cerc se compune din români şi saşi.

* ( I nvi t a r e . )  „Reuniunea sodaliilor români“ 
din Sibiiu invită la „Convenirea împreunată cu 
cântări şi declamaţiune, care va avé loc Sâmbătă în 4/16 
Maiu a. c. în „Grădina Herman“.

începutul la 8 óre séra După cântări şi de
clamaţiune uruiézá jocurile naţionale „ Că l u ş e r u i “ 
şi „ Bă t u t a , “ şi în urmă joc.

Musica o provede musica militară.
P r o g  r  a m a

cântărlor fi declamaţiunilor:
1 . „ R ă m a s b u n  c o d r u lu i“ (c o r  m ic st)  de M e d  e  1 s a o li n.
2. „Serenadă", (cor de bărbaţi) de M a r s c h n e r .
3. „Nor de vijelie", poesie de Th. Ş e r b ă n e s s c u ,  

pentru voce de baa (solo) cu acompaniare de piano de W. 
Hu mp e l .

4 . „ L a  o r o ş ă “ , co r  d e  d a m e  d e  J . W i e s t .
5. „ C o p ila  R o m â n ă “, p o e s ie  d e  î o s i f  V u l c a n ,  d e c la  

m a tă  d e  d şb r a  E l i s a v e t a  B ă d i l ă .
6 . „ L a  is v o r " , p o e s ie  d e  T . S i m ţ i  o n ,  (co r  m ic s t)  de
T h . G a u g  1 e  r.
7 . „ W e n  s ic h  z w e i H e r z e n  s c h e id e n “ , D u e t  v o n  L .  

S c h l o t  t m a n n .
8 . „ M a rşu l c â n tă r e ţ ilo r “ ( c o r d e  b ă rb a ţi) d e  P o r u m -  

b e s c u .
Intrarea de familie â 3 persóne 1 fl., de per

sonă 50 er., gardedamele sunt scutite de tacsa 
intrării.

Biletele de intrare se capătă dela 2/14 Maiu
a. c. în „Institutul tipografic“, strada Măcelarilor 
nr. 21; în „librăria archidiecesană“, strada Măcelarilor’ 
nr. 37 şi séra la cassă.

Programe se capătă şi séra la cassă.
Suprasolvirile benevele se vor cuita pe cale 

Ziaristică.
Sibiiu, în 28 Aprile (10 Maiu) 1891.
* I n v i t a r e  la petrecerea cu joc ce va aran 

gia „Reuniunea femeilor române“ din Reşinariu Ia 
5/17 Maiu 1891 în Dumbrava mică. In cas de timp nefa 
vorabil numai în edificiul scólei. Venitul este desti
nat pentru fondul acestei reuniuni. începutul la 
10 óre a. m.

Intrarea de familie 1 fl. de personă 50 cr.
Oferte marinimóse se primesc cu mulţămită şi 

se vor cuita pe cale Ziaristică.
* ( I nvi t a r e . )  Corpul înveţtoresc dela scóla gr. 

or. din Tilişca are önére a invita la petrecerea

de vară ce o va arangia cu elevii acestei Bcóle Du
minecă în 5/17 Maiu în „Arinii Gruiului“ (Bercul 
verde), pe toţi binevoitorii şi susţinătorii căuşelor 
şcolare. La cas de timp nefavorabil petrecerea se 
va amâna pe 12/24 Maiu.

Oferte marinimóse benevole se primesc cu mul
ţămită şi se vor cuita pe cale Ziaristică.

Venitul curat este destinat bibliotecei şcolare.
Invitări speciale nu se fac.
* A d u n a r e a  g e n e r a l ă  a f o n d u l u i  p r e 

o ţ e s c  a r a d a n  sa ţinut sub presidiul reasân- 
ţiei Sale, părintelui episcop al Aradului loan Meţianu, 
fiind de faţa părinţii protopresbiteri din diecesă 
aprópe în număr complet şi delegaţii preoţimei. 
Din raportul, presentat de cătrâ venerabilul con- 
sistoriu se constată, ca starea fondului preoţesc 
aradan a fost la finea anului 1890, adecă după 13 
ani de esistenţă, în suma de 168,448 fl. v. a. adecă 
una sută şeşleci şi opt de mii, şi patruzeci şi opt 
de florini v. a.

Adunarea preoţimei a luat cu bucurie la cunos- 
cinţa raportul despre starea fondului preoţesc, şi şi-a 
esprimat profunda sa mulţămită faţă de întemeieto- 
riul şi augmentatoriul acestui fond, faţă de Présán- 
ţia Sa, părintele episcop al Aradului loan Meţianu, 
urându-i ca DumneZeu se-1 ţină ani mulţi fericiţi 
scrie „Biserica şi Scóla“.

* (Mai a  1.) Elevii scólei capitale gr. or. din 
Poiana comit. Sibiiului, şub conducerea corpului 
învăţătoresc, îşi vor sărba maialul obicinuit, Dum- 
necă la 5/17Maiu, fiind timpul favorabil în Dumbrava 
„Staule“, la dincontră în şalele scólei.

Toţi amicii şi binevoitorii numitei scóle se con
sidera prin acésta de îvitaţi.

Contribuirile benevole sunt destinate pentru 
biblioteca scolei şi vor fi cuitate pe cale Ziaristică.

* ( Cr i ma  de l a S ă c e l e . )  — Din Săcele s’a 
scris „Gaz. Transil“. următorele: Venind din România 
un om din Teleajen cu porecla Mircioiu şi apropi- 
iudu-se de Săcele cam la 4 chilometri de partea 
pe locul numit Valea Zimbrului, veiju înaintea lui 
mergând 2 omeni. Fiind sérá se sili să i ajungă, 
pentru ca să nu-i fie urît, fiind mai mulţi. Silind 
i a ajuns şi le dedu bună séra românesce, ei i-au 
mulţămit unguresce. După o vreme óre-care cei 
doi omeni rămaseră îndărăt, ér în curând el i ajunse 
ârăşi. Românul Z'se, ca să odichnâscă puţintel 
la cârciuma dela Vama şanţului. Dar cei doi feciori, 
cari erau ciangăi, au Zis, ca să mărgâ mai înainte 
fiind-că nu sunt aşa osteniţi. Trecură apoi de acésta 
cârciumă cam de un chilometru aprópe de Săcele, 
şi ciangăii Ziseră să şâZă să se odichnéscá. Românul 
se învoi bucuros, fiind că era forte obosit şi s’a 
pus jos, dar abia se aşeZă, când se pomeni cu o 
muche de topor în cap din dos. Când a simţit că 
dă, a strigat: „Staţi, ve dau tot nu me omorîţi. “ 
Atunci celalalt din faţă i-a dat a doua lovitură Ro
mânul căZu jos ameţit.

Fiind gârla Tărlungului aprópe atât ca cât ai 
svârli de două ori cu pótra de locul întâmplărei, 
îl lua unul de un picior ca pe un mort şi voiră 
se’l arunce într’o prăpăstie colţurosă. Unul diutre 
ei, cel mai roşu, a Z'8: heidem se’i scótem ochii. 
Celalalt cu nasul mai plecat şi mai ocheş dise, că 
se nu’i mai scotă ochii, că şi aşa este mort şi apoi 
l’au asvârlit în prăpastie, dar nu a căZut în apa Tăr- 
lungului ci numai pe prunZiş. Preste vre o 3 cea
suri după ce l’au aruncat pe el acolo şi-a venit 
omul în fire. Se ridică merse prin gârlă şi urcân- 
du-se prin prăpăstie tot pe brânci a eşit în drum 
şi a venit acasă cum a putut unde şi a î zace in 
pat şi nu se scie dacă va scăpa Cei doi ciangăi iau 
furat 1 pol (napoleon) şi jumătate şi 2 fl. Gheba 
băta şi traista românului s’au găsit tot la locul în
tâmplării. Bietul om are 11 lovituri la cap, zace in 
Satulung (Săcele) Făptuitorii s’au găsit şi au fost 
prinşi. Unul dintre ei sau spânzurat în inchisóre.

P A R T E A  S C IE N T IF IC Ă  Şl LITERARĂ.
Macsimele lui Grraeian,

despre glorie şi reputaţiune.
După Amelot dela Haussaie şi C. H. Heydenreich.

Traducere de G.  J o a n d r e a .
(Urmare.)

Omul fără afectaţiuni.
Cu cât e omul mai perfect, cu atât are lipsă de mai 

puţină înfrumseţare. Decórea întunecă acţiunile cele mai 
nobile. Afecţiunea e nesuportabilă nunumai altor ómeni, ci 
şi pentru acela, care se servesce de ea. Calităţile cele mai 
eminente ale unui om pierd din valórea lor, îndată-ce afec
ţiunea lor, dă un lustru, acésta se ascrie nu atât în contul 
caracterului personal, cât mai mult unei prefaceri artificiale, 
căci ce e natural e plăcut, ce e afectate, — respingător.

Se facem ce vom voi, numai să ascundem tótá ostenéla 
aplicată, aşa ca acţiunea nóstrá se apară drept o operă li
beră a natúréi. Intr’aceea se ne ferim ca să nu cădem în 
celalalt estrem, şi sé afectăm prin aceea, că nu afectăm. 
Un om dibaciu nu concede nimenui sé observe, că el se 
crede stăpân pe meritele sa le; cu cât acesta pare a se 
interesa mai puţin spre aşi descoperi meritele lui, cu atât 
mai tare silesce pe alţii de se intereseză de meritele aces
tea. Acela e om mare, care e perfect întru tóté şi nu e cu
prins de ambifiositatea de a străluci; el ajunge scopul ad- 
miraţiunei generale pe o cale, pe cari puţini o cunosc.

Mod de vieţă, merit şi străduinţă.
Adevăratul merit e calea cea oblă spre glorie. De ai 

merite adevărate şi o străduinţă deosebită condusă de pre- 
cepere în cursul vieţii tale: gloria nu-ţi póte lipsi! Drep
tatea singură nu e suficientă, cu atât mai puţin numai pur- 

" tarea ta cea bună. E necesar, ca în tine sé se íntrunéscá 
atât meritul, cât şi modul de viâţă ; numai atunci lucrând, 
după un bine calculat, vei ajunge la scop !
Concede sé te cunoscă alţii, dar nici decum se te pă

trundă!
Nu lăsa pe nici un om să-ţi pătrundă cel mai înalt 

grad al culturii şi aă ţi cunóscá puterea ta de acţiune, de 
voiesci aţi manţinâ reputaţiunea 1

Nimenea să nu-ţi cunóscá marginile cunoscinţelor tale, 
preste cari n’ar mai afla nimic. Fd reservat, ca să nu te 
cunóscá nimenea pe deplin ! Reserva împreunată cu o anu
mită dosă de obscurism aparent, fac pe un om, al cărui 
grad de cultură nu-1 cunóscem, mult mai respectabil, decât 
cea mai complectă cunoscinţă a mărimii şi a spiritului seu 
de întrepindere.

N o tă . Macsima acésta din punct de vedere al mora
lei e démná de condamnat. Privită îusă din punctul de ve
dere al prudinţei, ea devine lege pentru cei mai conscien- 
ţioşi principi, ómeni de stat şi oficeri cu respect la masa 
poporului de rend. Persóne, cărora le sunt încredinţate 
astfeliu de posturi, unde se recere încontinuu o încredere 
generală a massei, se servesc tocmai de acéstá macsimă, 
pentru a puté esecuta planuri nóue şi împreunate cu mari 
dificultăţi. Prin ce-şi câştigă un general în cele ma multe 
caşuri încrederea soldaţilor sei, ce se recere la o învingere 
decisivă? De sigur numai prin aceea, că i-se atribue o 
mulţime de talente şi se eschide ori-ce cas posibil, în care 
Par putea părăsi mintea, prosenfa de spirit şi curagiul.

A m e lo t  de H o u s s a i e  reproduce spre esplicarea 
macsimei din cestinne următoriul pasagiu din primul capitlu 
al „Eroului“ seu („ E l H ero e "  cel dintâiu op alui Grá
cián apărut în 1637): „Omul pană atunci e respectat pă- 
nă-când nu i-se cunósce încă fundamentul puterilor lu i; căci 
adâncimea necunoscută pare a fi fără de sfârşit şi insuflă 
omului o veneraţiune combinată cu o frică óre-care. Omul 
de sp'i’it împedecă curiositatea acelora, cari voese să-l cu
nóscá pe deplin. Dacă şi eşti neesploatabil în puteri şi ta
lente, totu şi arată-te cel puţin, că eşti în posesiunea lor !

P i t t a c u s  esprirnă un adevăr, când (fice „Jumătatea 
preţuesce mai mult decât întregul, adecă o jumătate mani
festată lumii, şi una ţinuţă în reservă, valoréza mai mult 
decât un întreg representat în totala lui lumină. Tu aşadar 
carele ţinteşti spre mărire şi renume, întipăresce-fi în minte 
învăţătura acésta! Fie-care se te cunóscá, dar nimenea fun
damental! Prin acésta p u ţ in u l  teu apare înaintea lumei 
ca m u lt, multul tău ca m a i m u lt, érá acesta pare a nu  
m a i a v é  s f â r ş i t “ !

Beclamă-ţi superioritatea, aratăte că eşti întru tóté 
maestru !

Măestrii cei mari se îndeleltnicesc cu asemenea apu
cătură; autoritatea lor înaintea învăţăceilor lor nu trebue să 
atingă nici odată punctul de culminaţiune. Reclamâţi supe 
rioritatea şi dă-ţi silinţa ca şi ceialalţi ómeni să se supună 
e i ! de voesci a arăta cui-va măestria ta, arată-i-o 0răşi cu 
măiestrie. Isvorul nostru de a învăţa pe alţii şi ai face 
atârnatori de noi, nu trebue să sece nici odată, la dincontră 
ni se alteré<já reuumele şi reputaţiunea. Dacă ai intenţia ai 
atrage pe ómeni spre convingerile tale, fii totdeuna precaut 
şi fă-i se cunóscá treptat cât mai multe din cunoscinţele 
tale, prin ceea ce vei escita tot mai mult admiraţiunea lor. 
Fii avar cu tine însuţi şi nu fi nu fi prădătoriu înaintea pu
blicului, şi învingerea va fi partea ta !

Avénd patimi şi erori, ascunde-le!
Toţi ómenii sunt culpabili, cu aceea deosebire, că cei 

învăţaţi şi sciu ascundă erorile, cei simpli însă şi le destăi- 
nuc8c lumii. Erorile ómenilor mari escită o mai mare aten
ţiune, deórece sunt asemenea întunecimilor de sóre.

Să ai măcar un amic cât de încrezut, nu-i destăinui 
erororile tale, dincontră, de poţi ascundele ca nici tu să nu 
le cunosci! (Va urma.)

Loterie«
Mercuri în 13 Maiu 1891.

B r ü n n :  7 3  8 9  8 7  4 5  9

Bursa de Ylena şi Pesta.
Din 11 Maiu 1891

Viena
Kenta de aur ung. de 4° 0
G a l b i n ............................................................................ 5.52
N a p o le o n ......................................................................  9.34
100 maree nemfesci............................................   57.62

B.-Pesta,

5.52
9.33

57.60
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